

# Социальная политика Республики Беларусь

## Тематический аннотированный библиографический список литературы

Целью развития каждого государства является создание условий для повышения благосостояния населения. Современное государство не может развиваться без эффективной социальной политики. Ключевым предназначением социальной политики является повышение уровня и качества жизни населения с учетом реализации защиты малообеспеченных слоев населения, а также создание условий для формирования, развития и реализации человеческого потенциала. Таким образом, социальная политика – это своего рода мощный механизм, который обеспечивает социальное развитие страны, регионов, организаций и фирм, а также каждого человека. Социальная политика – это приоритеты и принципы развития социальной сферы, устанавливаемые посредством трехстороннего договора между государством, бизнесом и общественными организациями. Целью социальной политики является последовательное повышение уровня жизни населения и снижение социального неравенства, обеспечение всеобщей доступности основных социальных благ, прежде всего качественного образования, медицинского и социального обслуживания, развитие социокультурных процессов. На сегодняшний день Республике Беларусь присущ высокий уровень социальной защиты населения. Каждый житель Беларуси имеет право на качественную социальную поддержку, включающую бесплатное здравоохранение и образование, социальное страхование.

Особое значение придется помощи и поддержке социально уязвимым слоям населения: пенсионерам, многодетным семьям, молодежи, малообеспеченным гражданам, инвалидам, безработным, жителям территорий, пострадавших при аварии на Чернобыльской АЭС и т.д. При этом главной целью белорусской социальной политики является предоставление каждому трудоспособному человеку возможности собственным трудом и предприимчивостью создать свое семейное благосостояние, а нетрудоспособным и нуждающимся гражданам – обеспечить надежную социальную защиту. В Республике Беларусь социальная политика реализуется в соответствии с пятилетними программами. В процессе нынешней пятилетки развитие системы социальной защиты и содействия занятости населения осуществляется в рамках Государственной программы, целью которой является развитие системы социальной защиты населения посредством повышения эффективности политики занятости населения, улучшения условий охраны труда, создания безбарьерной среды жизнедеятельности, обеспечения социальной интеграции инвалидов и пожилых граждан. Государство финансирует большой пакет социальных проектов из государственного бюджета, увеличивая суммы на эти цели ежегодно. В белорусском бюджете запланированы расходы на социальную политику в размере более 2 млрд руб. Основными статьями расходов на социальную политику в государственном бюджете являются социальная защита, пенсионное обеспечение, помощь семьям, воспитывающим детей, государственная молодежная политика, вопросы в области социальной политики.

Помимо роста социальных расходов, результатом социальной направленности политики белорусского государства выступает поступательный рост заработной платы и приведение ее минимального значения к размеру минимального потребительского бюджета. Международным индикатором результативности социальной политики государства выступает индекс человеческого развития, публикуемый в ежегодных докладах о человеческом развитии ПРООН. Индекс измеряет достижения страны с точки зрения состояния здоровья, получения образования и фактического дохода ее граждан. Согласно Докладу ПРООН 2018 г. «Индексы и индикаторы 202 человеческого развития» Республика Беларусь входит в группу стран с очень высоким уровнем человеческого развития и занимает 53 место. Первое место в данном рейтинге из числа 189 стран занимает Норвегия, а последнее – Нигер. Высокая позиция Республики Беларусь по индексу человеческого развития является подтверждением правильного выбора курса социальной политики государства. Несмотря на развитую систему социальной защиты и большое количество социальных программ, в Республике Беларусь еще остается ряд нерешенных проблем в социальной сфере, таких как несовершенная система предоставления льгот, отсутствие опыта применения социального партнерства, реализация социальной политики через систему социальной помощи, а не систему социального страхования и другие. Однако, несмотря на данные проблемы, можно сделать вывод о том, что Республика Беларусь реализует грамотную социальную политику, которая направлена на обеспечение достойного уровня и качества жизни белорусских граждан, устойчивое человеческое развитие и в долгосрочной перспективе цели социальной политики останутся неизменными.

В библиографический список литературы включены научные статьи, книжные издания, очерки, документы, которые характеризуют политику государства в формировании доходов населения, занятость и социальную защиту граждан, жилищную и молодежную политику за 2009 – 2024 гг.

**1. Айзенштадт, А. Л. Экономическая социология и социология труда: учеб. – метод. пособие / А. Л. Айзенштадт, П. Г. Ахраменко. – Гомель: Гомельский филиал «Междунар. Ун-та «МИТСО», 2014. – 145 с.**

Социология, как известно, это наука об обществе. Именно она обеспечивает интегративный взгляд на общество и, в то же время, позволяет проанализировать все многообразие социальной жизни. Социология напрямую рассматривает вопросы социальной политики государства и является действенным инструментом изменения окружающего мира. Экономическая социология и социология труда исследуют самую важную сферу человеческой деятельности: хозяйственно – значимую. Значимость этой сферы становится ясной после перечисления проблем, анализируемых в пособии: экономическое поведение, предпринимательство, мотивация экономической деятельности, социальное неравенство, характер и содержание труда, отношение к труду, трудовой коллектив, социально – трудовая мобильность, занятость, рынок труда и безработица, трудовые конфликты. В данном учебном пособии авторы стремились рассмотреть эти проблемы объективно и доступно.

**2. Александренков, Ю. В. Взаимосвязь политического доверия и социального государства/Ю.В. Александренков. //Проблемы управления. – 2023.—№2. – С. 124-129.**

В научной литературе широкое распространение получило выделение в качестве важного фактора возникновения социального государства стремления правящих элит сохранить порядок и стабильность в обществе ненасильственными методами. Доверие является необходимым условием развития демократии и гражданского общества, функционирования рыночных отношений, деятельности социальных институтов. В статье исследуются теория и практика взаимосвязи политического доверия и социального государства. Классифицированы и охарактеризованы основные научные исследования, в предметное поле которых включаются вопросы взаимосвязи политического доверия и социального государства. Обозначены основные перспективные направления научного поиска в рамках данной проблематики.

**3. Андрос, И. А. Белорусский предприниматель в обществе и государстве: историко – социологический анализ/ И. А. Андрос. – Минск: Беларуская навука, 2015. – 365 с.**

Монография посвящена историко – социологическому анализу социально – экономических условий деятельности предпринимателей. Представлены результаты социологического исследования основных социально – культурных факторов, оказавших влияние на процессы становления и развития предпринимательства в Беларуси, описан нелинейный и противоречивый характер протекания данных процессов становления на разных исторических этапах. Прослежена динамика в оценках целевой группы предпринимателей по широкому кругу вопросов, связанных с организацией их хозяйственной деятельности, начиная с середины 1980-х гг. по настоящее время.

**4. Ахраменко, П. Г. Управление занятостью персонала на предприятиях государственной формы собственности в период перехода к рынку с участием профсоюзов (на примере производственного объединения «Гомсельмаш»): [монография] / П. Г. Ахраменко. – Гомель: БелГУТ, 2009. – 368 с.**

Проанализированы основные аспекты управления занятостью персонала на предприятии, изучена взаимосвязь динамики занятости с другими наиболее важными социально – экономическими показателями хозяйствующего субъекта: производительностью труда, уровнем оплаты, рентабельностью и др. Подробно освещены действия государственных структур власти, руководства предприятия, профсоюзной организации по выводу коллектива из глубокого экономического кризиса и стабилизации обстановки. Особое место занимает анализ роли профсоюзов в важнейших социальных аспектах жизнедеятельности трудового коллектива. Предложена методика прогнозного расчета потребности в персонале на ближайшее время.

**5. Ахраменко, П. Г. Экономические и социальные проблемы занятости в Республике Беларусь: Монография. – Гомель: ЧУП ЦНТУ «Развитие», 2009. – 174 с.**

В Республике Беларусь осуществляется строительство рыночной социально – ориентированной экономики. Внедрение рыночных механизмов в структуру общественного производства и происходящие в настоящее время изменения в политической и социальной жизни общества ввели в отечественную экономическую и юридическую науки такие взаимосвязанные категории как занятость и безработица. В монографии на основе анализа нормативных документов, научных изданий и материалов, периодической печати рассмотрены экономические и правовые проблемы занятости

населения в Республике Беларусь. Дано определение занятости населения, рассмотрены структурные виды и основные формы занятости, причины безработицы, правовой статус безработного, особенности скрытой безработицы, государственная политика занятости. Рассмотрены проблемы прогнозирования показателей занятости – модели непосредственной экстраполяции по тренду, методы экспоненциального сглаживания, гармонических весов и др.

**6. Бабосов, Е. М. Конфликтология: учебное пособие для вузов/ Е. М. Бабосов. – Минск: Амалфея, 2009. – 364 с.**

В любых человеческих сообществах – территориальных, профессиональных, государственных, субкультурных- взаимодействуют друг с другом инвалиды, социальные группы и общности, интересы, потребности и цели которых совпадают отнюдь не всегда, а часто расходятся, причем нередко – радикально. В учебном пособии охарактеризовано проблемное поле конфликтологии в современном социальном обществе. Раскрыта социальная сущность конфликта, его особенности, структура и функции. Дается интерпретация конфликта как социального процесса, основных этапов его развертывания. Выявляются причины социальных конфликтов и их основные типы. обстоятельно проанализированы внутриличностные, межличностные, внутригрупповые и межгрупповые конфликты, конфликты в социально – трудовой сфере, этнонациональные и политические конфликты. Характеризуется особенность управления энергией конфликта.

**7. Бабосов, Е. М. Модернизация социальных систем/Е. М. Бабосов. – Минск: Беларуская навука, 2014. – 256 с.**

Каждая цивилизация и каждая страна в ту или иную эпоху вступает в полосу модернизации. Сегодняшнее же поколение белорусских граждан вступает в полосу более концентрированной, творчески насыщенной модернизации, открывающей новые перспективы развития нашего общества. Все линии и направления этой модернизации сконцентрированы на человеке как субъекте и объекте всех обновленческих изменений, на социальном, духовно – нравственном и гражданственном его возвышении. Модернизация нашей страны должна быть самобытной, опирающейся на менталитет, идентичность и своеобразную национальную культуру, на базовые ценности белорусского народа. В книге охарактеризованы особенности модернизации экономической, политической, социальной и культурной систем. Прослеживаются основные тренды модернизационных процессов и общественных отношений в развитии науки и образования, деятельности средств массовой информации.

**8. Бабосов, Е. М. Стратификационная трансформация современной Беларуси/Е. М. Бабосов; Нац. акад. наук Беларуси, Ин-т социологии. – Минск: Беларуская навука, 2018. – 362,[2] с.**

С каждым новым человеком, который приходит в мир, в социальную реальность, входит нечто новое, уникальное, неповторимое, а в своих конкретных проявлениях и действиях личность индивидуальна по способу своего существования и социальна по своей сущности. В монографии раскрываются сущность, особенность и тенденции стратификационной трансформации современной Беларуси. Охарактеризованы специфические количественно – качественные изменения, происходящие в XXI веке в сферах образования, науки, культуры, демографии, предпринимательства. Определены основные структурно – стратификационные тренды в социодинамике инновационной,

информационно – коммуникационной, духовно – нравственной и религиозной систем в обеспечении безопасности страны.

**9. Белорусская национальная медиасфера. Социологический аспект/ Минск., РУП «Издательство «Белорусский Дом печати», 2011. – 113 с.**

Научное издание подготовлено по результатам мониторинговых и оперативных социологических исследований Информационно – аналитического центра при Администрации Президента Республики Беларусь, проведенных самостоятельно при поддержке Министерства информации Республики Беларусь в 2009 – 2011 гг. В книге рассматриваются различные аспекты оценки белорусским населением состояния национальной медиасферы как совокупности информационных ресурсов и способов медийной коммуникации в условиях современного развития ИКТ и становления информационного сообщества.

**10. Бобкова, И. Н., Кунцевич, В. П., Стец А. А. Особенности формирования информационной модели рынка труда в мире и Беларуси/ И. Н. Бобкова, В. П. Кунцевич, А. А. Стец. // Новая экономика. – 2023. -№2. – С. 265-272.**

Одним из составляющих социальной политики Республики Беларусь является рынок труда. Определяющее воздействие на рынок труда оказывают новые факторы развития и экономического роста: активизация инновационной деятельности, широкомасштабное применение информационно – коммуникационных технологий, массовое привлечение квалификационных трудовых ресурсов, расширение масштабов использования возможностей искусственного интеллекта. Под их воздействием происходит распространение информационной модели рынка труда. В статье рассмотрены ключевые особенности различных моделей рынка труда, важнейшие характеристики и пути формирования информационной модели в Беларуси, ее воздействие на различные аспекты трудовой деятельности людей.

**11. Боровик, Л. С. Привалова, Н. Н. Современные тренды рынка труда Беларуси: проблемы и пути решения/ Л. С. Боровик, Н. Н. Привалова. // Экономический бюллетень. – 2024. - №1. – С. 21—35.**

Стратегия развития социально – трудовой сферы сейчас в Беларуси направлена на повышение эффективности использования трудовых ресурсов, достижение профессионально – квалификационной сбалансированности спроса и предложения на рынке труда, формирование новых профессиональных навыков и компетенций в соответствии с потребностями инновационной экономики. В статье подробно изложена информация о состоянии кадрового потенциала в Республике Беларусь, конкурентоспособности рабочей силы, описана вся сфера занятости различных слоев населения, профессиональная подготовка работников с точки зрения получения новых знаний и навыков.

**12. Будущее Беларуси. Взгляд независимых экспертов. Под редакцией профессора Олега Манаева. – Санкт – Петербург: «Невский простор», 2012. – 534с.**

Книга представляет взгляд ведущих независимых отечественных и зарубежных экспертов на будущее Беларуси, основанный на анализе ключевых проблем ее современного социального развития: формирования национальной идентичности, психологической структуре социально – экономического развития. Ученые, представляющие различные сферы социальных наук и лидеры гражданского общества

рассматривают различные сценарии развития белорусского общества и государства, дают краткосрочные и долгосрочные прогнозы.

**13. Бузовский, И. И. Роль государственной социальной политики в обеспечении общественно – политической стабильности в Республике Беларусь/ И. И. Бузовский. //Беларуская думка. – 2023. - №9. – С. 83—89.**

В статье рассмотрены процессы формирования социальных поведенческих установок у молодежи, белорусского общества в целом, их роль, степень влияния на общественно – политическую ситуацию в стране. Подчеркивается необходимость определить понятие «молодое поколение» в плоскости оценки роли и места в социальных взаимоотношениях различных поколенческих страт, выработки механизмов эффективного взаимодействия старшего и молодого поколения по передаче опыта, знаний, ценностных приоритетов в соответствии с современными механизмами коммуникации.

**14. Василега, В. Г., Макаревич Н. А., Матюш И. В., Чичина А. С. Инфляционные процессы в Беларуси и странах Европы на современном этапе: тенденции и факторы/ В. Г. Василега, Н. А. Макаревич, И. В. Матюш, А. С. Чичина. // Экономический бюллетень. – 2022. - №12. – С. 64—79.**

В настоящее время основной задачей перед экономикой Республики Беларусь остается достижение стабилизации экономики страны и обеспечение ее экономического роста. В статье рассматриваются немонетарные факторы инфляционных процессов и их степень влияния на рост инфляции в РБ, предложен комплекс мер по регулированию темпов инфляции издержек немонетарными инструментами.

**15. Демененко, И. А., Дивиченко, О. И. Формирование патриотизма и гражданственности студенческой молодежи в условиях современного времени/ И. А. Демененко, О. И. Дивиченко. //Социально – гуманитарные знания. – 2023. - №3. – С. 46—49.**

В статье рассматриваются вопросы, связанные с формированием патриотизма и гражданственности студенческой молодежи в условиях геополитической, социально – экономической турбулентности современного времени. Авторами представляется анализ теоретико – методологических основ патриотического воспитания и гражданственности студенческой молодежи, роли государственных структур и системы высшего образования при формировании патриотизма молодых людей. Авторы предлагают функционально – целевую модель формирования патриотизма и гражданственности в системе высшего образования, позволяющую систематизировать направления деятельности университета по социально - воспитательной работе.

**16. Еремян, О. Совершенствование системы социальных стандартов в области здравоохранения и социального обслуживания с учётом тенденции постарения населения/ О. Еремян. //Беларуская думка. – 2021. - №4. – С. 67—72.**

Для Беларуси, как и для большинства государств Европейского региона, характерна тенденция демографического старения, а именно увеличение доли населения старше трудоспособного возраста в общей численности населения. Важным направлением социальной политики может стать создание возможностей для здорового и активного долголетия, в том числе путем совершенствования системы социальных стандартов, нормативы которой используются для удовлетворения потребностей в области здравоохранения и социального обслуживания. В статье проведена оценка действующей системы государственных социальных стандартов Республики Беларусь в области

здравоохранения и социального обслуживания. Разработаны предложения по совершенствованию существующей системы с учетом тенденций постарения населения страны на основе как отечественного, так и зарубежного опыта.

**17. Зенькова, И. В. Система отношений инновационных форм занятости населения Республики Беларусь/ И. В. Зенькова. // Вестник Полоцкого государственного университета. – 2021. - №13 (58). – С. 41—48.**

В статье указан новый объект исследования – инновационные формы занятости в устойчивом развитии с учетом принципа воспроизводства не только рабочей силы, но и в целом человека труда. В основной части статьи обоснована позиция, что сегодня проводится анализ занятости трудоспособного населения ниже и выше его границ без учёта первого подготовительного этапа занятости и труда молодёжи, без учёта индексов уровня устойчивого социально- экономического развития страны (здоровье, образование, уровень жизни, качество жизни; уровень развития экологической безопасности и в целом национальной безопасности, демографической безопасности). Выполнено исследование национальных документов, статистических данных, доказывающих важность исследования нового объекта рынка труда – инновационные формы занятости. Полученные результаты могут быть применены в построении личных образовательных траекторий молодежи, развитии принципа социального равенства, в построении инновационного воспроизводственного процесса населения.

**18. Ивановский, А. В. Национальные интересы Республики Беларусь в социальной сфере: трансформация параметров модели национальной безопасности / А. В. Ивановский. // Проблемы управления. – 2022. - №3. – С. 51—61.**

В условиях динамичных изменений сохранение имеющихся достижений и развитие социальной сферы государства имеют существенное значение для его национальной безопасности. В статье приводятся результаты работы межведомственной рабочей группы по разработке предложений в новую редакцию Концепции национальной безопасности Республики Беларусь. Приведены классические подходы ученых к исследованию национальных интересов, представлена действующая модель национальной безопасности. При оценке состояния национальной безопасности исследуют перечень национальных интересов, основные угрозы, внутренние и внешние источники угроз в социальной, информационной, военной и экологической сферах. В каждой из этих сфер перечень индикаторов национальной безопасности Республики Беларусь. Приводятся результаты работы межведомственной рабочей группы.

**19. Кириенко, В. В. Белорусская ментальность: истоки, современность, перспективы/В. В. Кириенко. – Гомель: ГГТУ им. П. О. Сухого, 2009. -319 с.: ил.: 2 карты.**

В связи с обретением Беларусью государственного суверенитета в обществе появилась потребность в осознании национальной самобытности. Автор монографии одним из первых не только в Беларуси, но и на постсоветском пространстве применил социологические методы измерения и описания такой сложной категории, как менталитет. Разработанная им методика анализа и описания менталитета успешно используется в междисциплинарных исследованиях. Монография будет полезна философам, политологам, социологам, экономистам, историкам – всем, кто интересуется историей становления белорусского этноса и белорусской нации, материальной и духовной культурой, менталитетом белорусов.

**20. Кириенко, В. В. Гомельская область на рубеже веков. Ментальные характеристики. Социокультурные процессы/В. В. Кириенко, В. В. Клейман. – Гомель: ГГТУ им. П. О. Сухого, 2021. – 204 с.**

Рассмотрены актуальные вопросы социокультурных процессов, в том числе социального самочувствия, международной и внутривнутриреспубликанской интеграции, воспроизводства политической и социально – профессиональной культуры населения Гомельской области, приграничного с Россией и Украиной региона Беларуси. В монографии приведены данные государственной статистики, характеризующие динамику социально – экономических процессов, сопоставимые социально – демографические характеристики населения России, Беларуси и Украины, а также программные документы и результирующие показатели социальной политики, миграции, развития сферы высшего образования, спорта, семьи.

**21. Кириенко, В. В. Менталитет современных белорусов: монография/ В. В. Кириенко. – Гомель: ГГТУ им. П. О. Сухого, 2004. – 225с.**

Автор монографии более десяти лет занимается исследованием важной и актуальной проблемы – менталитетом славян. Он одним из первых не только в Беларуси, но и на постсоветском пространстве применил социологические методы измерения и описания сложной категории – менталитет. На основании результатов проведенных социологических исследований в монографии представлен ментальный автопортрет белорусов, нормативный (идеальный) национальный ментальный портрет в представлении белорусов и динамическая модель трансформации менталитета белорусов, а также белорусские особенности экономических, политических и социальных процессов. Данная монография будет полезна социологам, политологам, историкам – всем, кто интересуется проблемами менталитета восточных славян, интеграционными процессами в белорусско – украинско – российском межграницье.

**22. Концепция национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2040 года. // Экономический бюллетень. – 2024. - №3. – С. 6-66.**

Концепция НСУР – 2040 разработана Министерством экономики Республики Беларусь и Научно – исследовательским экономическим институтом Министерства экономики с учетом поступивших замечаний и предложений республиканских и местных органов управления Национального банка Республики Беларусь, Национальной академии наук Беларуси, бизнес – ассоциаций, научно – образовательных институтов, а также предложений общественных объединений и организаций страны. В статье анализируется достигнутый в Беларуси прогресс на пути к устойчивому развитию, дана оценка направлений, глобальных трендов, ключевых вызовов и рисков, связанных с новой геополитической реальностью и ее воздействием на национальные экономики и мировое развитие в целом. Определены важнейшие контуры развития национальной экономики, белорусского общества и государства в сопряжении с глобальными Целями устойчивого развития, определенными в Повестке дня-2030 Организации Объединенных Наций. Большое внимание уделено разработке основных направлений и системы мер по совершенствованию главных звеньев устойчивого развития: человек ( развитие человеческого капитала, повышение уровня и качества жизни населения); экономика (формирование новой интеллектуальной, экологически чистой экономики на основе цифровых и высоких технологий); экология (рациональное использование природных ресурсов и сохранение благоприятной окружающей среды для нынешней и будущих поколений).

**23. Кошелева, Т. Н., Бирюкова, А. В., Бразевич, Д. С., Далингер, Я. М. Формирование образовательной инфраструктуры в целях обеспечения занятости на предпринимательском рынке/ Т. Н. Кошелева, А. В. Бирюкова, Д. С. Бразевич, Я. М. Далингер. // «Alma mater» (Вестник высшей школы). – 2021. -№4. – С. 49—54.**

Представлен механизм формирования образовательно – коммуникационной диджитал – интерактивной региональной инфраструктуры обеспечения рынка труда и содействия занятости населения. Основной задачей механизма является посредством внедрения и развития информационных технологий, научных моделей, организации интерактивного взаимодействия с потенциальными участками предпринимательского рынка сформировать один из новых элементов образовательной инфраструктуры, обеспечивающий удовлетворение потребностей населения в образовании и трудоустройстве. Моделирование социально- экономической информации позволит выявить потребности работодателей в квалифицированных кадрах, сформировать предложения по развитию предпринимательского рынка, открытию новых профилей обучения, спрогнозировать востребованность будущих специалистов на интерактивном рынке труда. Для оценки механизма авторы провели пилотное исследование, подтвердившее нацеленность будущих абитуриентов на получение высшего образования с применением информационных технологий.

**24. Красовская, Н. Н. Формирование социальной поддержки детей и подростков в период с конца XIX до второй половины XX века: отечественный опыт/ Н. Н. Красовская. // Высшэйшая школа. – 2024. - №3. – С. 32—36.**

Беларусь всегда отличалась милосердным отношением к социально уязвимым категориям населения. На протяжении веков дети и подростки были объектом пристального внимания государства и общественности. Период с конца XIX до второй половины XX в. Отличался особым отношением к детям – инвалидам, детям с социальными формами поведения и детям – сиротам. В статье проанализирован процесс формирования системы социальной помощи детям и подросткам в Беларуси начиная с конца XIX в. и вплоть до второй половины XX в. Изучен накопленный отечественный опыт решения социальных проблем детей – инвалидов. Особое внимание уделено периоду Великой Отечественной войны, когда произошел рост детского сиротства. Автором уделено внимание процессу создания системы исправительных учреждений в советский период. Дана характеристика системы государственной поддержки, а также сделан особый акцент на участии благотворительных, общественных организаций и частных инициатив в становлении и развитии системы помощи детскому населению.

**25. Кулак, А. Г. Современные тенденции в динамике половозрастной структуры населения Республики Беларусь/ А. Г. Кулак. // Веснік Беларускага дзяржаўнага эканамічнага ўніверсітэта. – 2021. - №2.—С. 5—15.**

В статье анализируются происходящие в последние десятилетия в половозрастной структуре населения Республики Беларусь демографические изменения. Проведен анализ динамики и состава численности населения по полу и возрасту в 1999 – 2009 гг., построены половозрастные пирамиды. Осуществлена статистическая оценка и анализ эффективной численности популяции. Изучены тенденции в динамике среднего, модального и медианного возрастов, коэффициента демографической старости и индекса глубины старости, коэффициентов демографической нагрузки. Произведен анализ распределения населения по возрастным группам ( моложе и старше трудоспособного возраста, в трудоспособном возрасте). Выдвинуты предположения о дальнейших

тенденциях в динамике половозрастной структуры населения Беларуси и влиянии на развитие страны.

**26. Куропатенкова, И. Н., Зеновчик, Ю. М. Программы страхования ухода в старости – инструмент повышения комфортности жизни пожилых людей/ И. Н. Куропатенкова, Ю. М. Зеновчик. // Веснік Беларускага дзяржаўнага эканамічнага ўніверсітэта. – 2023. - №4. – С. 39—45.**

В статье раскрывается значимость внедрения нового вида добровольного страхования – страхования ухода в старости, которое направлено на повышение комфортности жизни пожилых людей, нуждающихся в постоянной посторонней помощи. Рассматривается вариант, когда для одиноких граждан возможной альтернативой программе страхования ухода в старости может стать заключение договора пожизненного содержания с иждивением. Такая законодательная основа сформирована, её можно адаптировать и в отношении пожилых людей, нуждающихся в постоянной посторонней помощи. Организация различных форм поддержки пожилых людей, нуждающихся в постоянной посторонней помощи, позволит положительным образом влиять на увеличение ожидаемой продолжительности жизни, а также будет способствовать развитию инфраструктуры, активизации взаимодействия страховых организаций с другими социально значимыми институтами.

**27. Макаревич Е. Стремимся отстаивать интересы молодежи/ Е. Макаревич. // Беларуская думка. – 2021. - №1. – С. 36—40.**

Молодежь хочет быть услышана старшими, ее идеям требуется поддержка, а конструктивные предложения достойны реализации. Молодые люди хотят участвовать в строительстве будущего, в котором им жить. Одна из таких задач описана в статье. В 2020 году был образован Молодежный совет (парламент) при Национальном собрании Республики Беларусь. Эксперты считают его появление новой страницей в реализации государственной молодежной политики. О деятельности данного совета упоминается также в статье.

**28. Медведев, Р. А. Александр Лукашенко. Контуры белорусской модели. – М.: Издательство ВВРГ (ЗАО «ББПГ»), 2010. -320 с.**

Республика Беларусь, как и многие другие государства, входившие ранее в состав СССР (а позднее в СНГ), скоро отметит 20-летие своей независимости. По многим объективным критериям белорусская экономическая модель оказалась наиболее эффективной в сравнении с экономиками других стран Содружества. Президент Александр Григорьевич Лукашенко – не только яркий политик, но и создатель этой модели. Какая же она, современная Беларусь? Кто он, президент Лукашенко? На эти главные вопросы дает ответ российский историк Рой Медведев, автор лучших политических биографий многих руководителей СССР и России, в своей новой книге «Александр Лукашенко. Контуры белорусской модели».

**29. Молодёжь Беларуси на современном этапе: состояние, проблемы и пути их решения: книга для педагогов и организаторов воспитательной работы с молодежью. /Под ред. С. Д. Лаптенка. Издание 2-е, исправленное и дополненное – Мн.: ИСПИ, 2004. – 342 с.**

Одним из центральных вопросов в деятельности Президента А. Г. Лукашенко является государственная молодежная политика, которая является важным звеном социальной политики страны. Молодежные проблемы являются приоритетными в социальных

процессах общества. Через молодежь в обществе осуществляется преемственность поколений и связь времен. Чем здоровее физически и духовно молодое поколение, тем богаче его интеллектуальный и нравственный потенциал, тем выше качество жизни нашей страны сегодня и оптимистичнее прогнозы на будущее. В данной книге на основе обширного материала раскрываются актуальные проблемы белорусской молодежи на современном этапе, предлагаются возможные варианты их решения. Много места отведено ценностям и реальному поведению различных категорий молодежи, личностному духовному миру юношей и девушек.

**30. Молодёжь и гражданское общество: белорусский вариант/ Под ред. Олега Манаева. - Мн.: Изд. В. М. Скакун, 2010. – 284 с.**

В книге, обобщающей результаты разнообразных исследовательских процедур (национального опроса, опроса экспертов, опроса лидеров и активистов ведущих молодежных организаций, анализа правовой базы государственной молодежной политики, анализа программных документов ведущих молодежных организаций, контент – анализа государственной и негосударственной молодежной прессы), рассматривается система политических, экономических, правовых, социально – культурных и религиозно – этических ценностей современной белорусской молодежи, а также условия, механизмы и результаты ее социальной деятельности.

**31. Молодёжь и гражданское общество в Беларуси: новое поколение / Под редакцией профессора Олега Манаева. – Санкт – Петербург: «Невский простор», 2011. – 346 с.**

Книга продолжает опыт книги «Молодежь и гражданское общество: белорусский вариант», изданной НИСЭПИ в 2010 г., и в значительной мере строится по принципу сравнительного анализа. Помимо аналитиков института, среди авторов – известные эксперты по проблемам молодежи в различных сферах (социологии, экономики, политологии, права, психологии), а также один из ее лидеров. В Приложении представлены важнейшие документы по государственной молодежной политике, правовому регулированию, ведущим молодежным организациям. Цель издания не только в расширении знаний читателей, но и в том, чтобы повысить участие молодежи в развитии гражданского общества.

**32. Мордашева, Е. И. Особенности трудовой деятельности молодёжи/ Е. И. Мордашёва. // Охрана труда и социальная защита. —2024. - №1. – С. 76—79.**

Несовершеннолетние граждане – это отдельная категория работников. Трудовым законодательством установлены определенные ограничения применения труда подростков, которые направлены на предупреждение отрицательного влияния производственных факторов на развитие, состояние здоровья, моральное и психическое состояние несовершеннолетнего. В статье подробно изложена информация об особенностях заключения трудовых договоров, описаны права и обязанности нанимателя и сотрудника, дана шкала предельных норм подъема и перемещения несовершеннолетними тяжестей вручную, перечень лёгких видов работ, которые могут выполнять лица в возрасте от 14 до 16 лет.

**33. Пилипенко, В. А. Устойчивое развитие массовой застройки прошлых периодов как одно из эффективных направлений жилищной политики на современном этапе. /В. А. Пилипенко. //Архитектура и строительство. – 2019. - №1. – С. 38—41.**

Рассмотрена проблема устойчивого развития жилой застройки первого периода индустриального строительства жилых домов типовых серий. После более чем

полувекового периода эксплуатации такие жилые массивы морально и физически деградировали, не отвечают современным потребительским качествам по объёму – планировочным решениям квартир, инженерному оснащению, энергетическим характеристикам, архитектурному облику. В таких жилых массивах отсутствует современная социальная и инженерно – транспортная инфраструктура. Вместе с тем физическое состояние несущих конструкций свидетельствует о значительном остаточном ресурсе зданий, что позволяет после проведения ремонтно – реконструктивных мероприятий, направленных на придание этому жилищному фонду новых современных потребительских качеств, эксплуатировать здания до 60 лет и более. В статье представлен метод решения оптимизационной задачи комплексного преобразования жилого массива по заранее установленному критерию для достижения максимального эффекта, совмещающая в пространстве и времени реконструкцию жилой застройки предыдущих лет и новое строительство.

**34. Преликова, Е. А., Кукшин, Н. Р., Извеков, Д. С. Отношение молодежи к Отечеству: анализ влияния специальной военной операции на патриотическое воспитание студентов приграничных регионов/ Е. А. Преликова, Н. Р. Кукшин, Д. С. Извеков. // «Alma mater» (Вестник высшей школы). – 2024. — №5. – С. 32—38.**

Работа посвящена выявлению понимания студентами терминов «патриотизм», «патриот». Проведена сравнительная характеристика результатов авторских социологических исследований, посвященных патриотическому воспитанию студентов приграничного региона. Представлен анализ изменения отношения студенческой молодежи к вопросам патриотизма до начала специальной военной операции на Украине и после нее. Изучены основные источники формирования патриотических чувств и обстоятельств, при которых проявляется истинный патриотизм. Выявлены причины, позволяющие респондентам гордиться Отечеством.

**35. Республика Беларусь в зеркале социологии: сборник материалов социологических исследований за 2014 год. – Минск: Белорусский Дом печати, 2015 – 200с.**

Являясь структурой, основная задача которой – информационно – аналитическое обеспечение деятельности Президента Республики Беларусь и Администрации Президента Республики Беларусь по стратегическим направлениям политической, социально – экономической и духовной жизни общества, ИАЦ отслеживает происходящие в стране события сквозь призму общественного мнения. Ценность социологических данных состоит в том, что они позволяют увидеть не только специфику самой ситуации, сколько то, как эта ситуация воспринимается и оценивается населением. Общественное мнение как социальный контролер способно следить и мгновенно реагировать на принятие и выполнение решений государственной значимости, способствуя или тормозя их реализацию. Издание подготовлено по результатам мониторинговых и оперативных социологических исследований, проведенных Информационно – аналитическим центром при Администрации Президента Республики Беларусь.

**36. Семиколеннова, Ю. А. Основные этапы реализации процесса управления внутренней социальной политикой в бизнес- организации: социологический анализ. / Ю. А. Семиколеннова. // Социально – гуманитарные знания. – 2023. - №10. – С. 37—39.**

В статье представлен анализ основных этапов реализации процесса управления внутренней социальной политикой в бизнес- организации. Рассмотрена специфика социально – ориентированной миссии бизнес – организации как стартового этапа процесса управления. Отражена важность этапа формирования цели и задач внутренней социальной политики. Представлен диагностический этап, характеризующий состояние внутренней и внешней среды бизнес – организации. Рассмотрена специфика этапа идентификации наиболее важных социальных проблем в бизнес-организации. Установлена важность этапа определения альтернативных вариантов для решения выявленных социальных проблем и, как следствие, целесообразность этапа выбора наиболее оптимального управленческого решения. Рассмотрена актуальность этапа согласования управленческого решения с внутренними стейхолдерами при реализации внутренней социальной политики. В конце статьи отмечена важность использования процесса управления внутренней социальной политикой в современных бизнес – организациях.

**37. Сушко, Н. М. Эффективность мер по социальной защите населения/ Н. М. Сушко. // Экономический бюллетень. – 2019. - №8. – С. 63—65.**

В статье поднимаются вопросы безопасности труда, как безусловного приоритетного значения. Большое внимание уделяется людям старшего возраста и инвалидам. Развивается государственная система социального обслуживания. Работает территориальный центр социального обслуживания населения с филиалами и социальными пунктами. Обеспечение эффективности занятости населения – приоритет в социальной политике государства. Право на труд как наиболее достойный способ самоутверждения человека закреплено в Конституции Беларуси. Также в статье опубликованы особенности работы территориальных центров социального обслуживания населения с филиалами и социальными пунктами, разработана система обслуживания одиноких граждан.

**38. Чуешов, В. И. Жмакина, Т. В. Актуальные проблемы социальной политики и идеологии/ В. И. Чуешов, Т. В. Жмакина. // Проблемы управления. – 2023. - №1. – С. 3—10.** Республика Беларусь убедительно продемонстрировала способность успешно решать связанные с новыми вызовами и угрозами в социальной и идеологической сферах проблемы с учетом приоритета национальных интересов, сбалансированности интересов личности и общества. Актуальными задачами в области социальной политики остаются совершенствование организационных мероприятий по обеспечению качественной медицинской помощи, реализация стратегии информационной безопасности в здравоохранении, усиление внимания к формированию традиционных демографических ценностей, повышение личной ответственности граждан за собственное здоровье. В статье рассмотрены важнейшие проблемы идеологии белорусского государства и идеологической работы, социальной политики и патриотического воспитания, правовые, мировоззренческие и методологические принципы их анализа и оценки, а также практические методы решения.

**39. Щёткина, М. А. Приоритеты государственной политики в области социальной защиты на современном этапе. / М. А. Щеткина. // Проблемы управления. – 2020. - №2. – С. 23—30.**

В Республике Беларусь созданы условия, позволяющие каждому трудоспособному гражданину своим трудом и предприимчивостью поддерживать приемлемый уровень и качество жизни. Необходимую поддержку обеспечивает государство. Политика в области

социальной защиты основана на программно – целевом принципе, а также преимущества целей и приоритетов, которые сформированы и реализованы. В статье рассматриваются основные направления совершенствования политики социальной защиты на современном этапе в контексте реализации положений Программы социально – экономического развития РБ на 2015-2020 годы.

**40. Щёткина М. А. Формирование лидерских качеств руководителя – формула успеха. /М. А. Щёткина. // Белорусская думка. – 2023. — №6. – С. 88—92.**

Белорусская модель социального государства предусматривает проведение сильной социальной политики, которая ориентирована на интересы всех групп населения. Эффективность реализации социальной политики на общегосударственном уровне и региональном уровнях обуславливается качеством управления. Управляющее воздействие субъекта на объект зависит не только от уровня профессионализма, компетенций, правовой культуры субъекта, но и от его личностных качеств, от умения управлять человеческими ресурсами, раскрывать и реализовывать человеческий потенциал. В статье рассматриваются понятия «управление» и «лидерство», уделено внимание формированию условий для того, чтобы субъект управления сочетал в себе социальные роли руководителя и лидера. При этом делается акцент на формирование качеств лидера, его ценностно – ориентированных характеристиках, имидже, умении конструировать социальные отношения как на внешнем периметре, так и внутри организации.